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Bilateralna saradnja  
katedre za demografiju Geografskog fakulteta Univerziteta u Beogradu 

i Ekonomskg fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, 2016-2017.

Katedra za demografiju Geografskog fakulteta Univerziteta u Beogradu 
i Ekonomski fakultet Sveučilišta u Zagrebu su u toku 2016. i 2017. godine 
učestvovali na bileteralnom projektu podržanom od strane Ministarstva 
za obrazovanje, nauku i tehnološki razvoj u Republici Srbiji i Ministarstva 
znanosti, obrazovanja i sporta u Republici Hrvatskoj. Projektni tim iz Srbije 
su sačinjavali istraživači pod vođstvom Mirjane Devedžić (Jelena Stojilković 
Gnjatović, Gordana Vojković, Vera Gligorijević, Aleksandar Knežević, 
Petar Vasić i Natalija Mirić), a vođa projekta iz Hrvatske je bio Ivan 
Čipin sa saradnicima - Sanja Klempić Bogadi, Petra Međimurec, Martin 
Strmota i Krešimir Ivanda. Tema bilateralnog projekta “Nizak fertilitet u 
Hrvatskoj i Srbiji iz periodske i kohortne perspektive – bolje razumevanje 
za bolje projekcije” omogućio je umrežavanje istraživača kojima je blisko 
izučavanje fertiliteta, projekcija stanovništva, ali i korišćenje novih pristupa 
u demografiji. Pošto je nizak fertilitet je u XX veku u obe zemlje bio glavni 
faktor starenja stanovništva, a projektovan nivo fertiliteta je od posebnog 
značaja za buduću starosnu strukturu kao i brzinu starenja, postojala je 
potreba da se u svetlu novih saznanja ovoj pojavi ponovo posveti naučna 
pažnja.

Uzajamnim posetama članova projektnih timova u toku trajanja 
bilateralnog projekta omogućena je višestuka međusobna korist koja se 
ogleda u interaktivnoj zameni fundamentalnih i primenjivih demografskih 
znanja. Hrvatski tim je obavio više poseta Srbiji, nekoliko višečlanih i 
nekoliko pojedinačnih, koje su uključile i zvanični prijem kod dekana 
Geografskog fakulteta. Takođe, u okviru ovog projekta je omogućeno 
prikupljanje potrebnih podataka iz vitalno - statističke dokumentacione 
građe koja se čuva u arhivi nekadašnjeg Saveznog zavoda za statistiku za 
detaljnu analizu demografskih procesa. Članovi Hrvatskog tima, Ivan Čipin 
i Sanja Klempić Bogadi su učestvovali na konferenciji «Demografski izazovi 
na prostoru bivše Jugoslavije» aprila 2016. godine, čiji je suogranizator bila 
katedra za demografiju Geografskog fakulteta, a tokom boravka u novembru 
2017. u Beogradu Sanja Klempić Bogadi je održala više predavanja na 
Geografskom fakultetu. Tim iz Srbije je realizovao dve posete Hrvatskoj, 
jednu u decembru 2016 i drugu u septembru 2017, dok je Natalija Mirić bila 
na sedmodnevnom istraživačkom boravku na Ekonomskom fakultetu. 

Organizacija naučnog skupa “Demografska istraživanja - podaci, metode 
i procesi” 22. septembra 2017. godine na Ekonomskom fakultetu Sveučilišta 
u Zagrebu je rezultat bilateralnog projekta koji zavređuje posebnu pažnju. 
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Naime, u toku jednodnevne konferencije, istraživači iz Hrvatske, Srbije 
i Slovenije su imali jedinstvenu priliku da razmene iskustva, odnosno 
da prezentuju radove koji spadaju u oblast njihovog interesovanja. Na 
konferenciju su se odazvali i predstavnici statističkih zavoda Hrvatske i 
Srbije, tako da su se mogle čuti najnovije informacije vezane za angažovanje 
statističkih institucija povodom predstojećih popisa stanovništva.

U prvoj sesiji su se mogla ćuti dva rada iz istorijske demografije, Anđelko 
Akrap se bavio procenom izgubljenog porasta stanovništva zbog ratova 
između 1500. i 1700. godine na teritoriji Republike Hrvatske, dok je Gordana 
Vojvković (koautor Ivana Magdalenić) izložila referat o izvorima podataka za 
istraživanje modela bračnosti u Srbiji iz istorijsko-demografske perspektive. 
Aleksandar Knežević je predstavio osobenosti atipične tranzicije fertiliteta u 
Istočnoj Srbiji, dok je Sanja Klempić Bogadi sa Sonjom Podgorelec upoznala 
prisutne sa značajem podataka o migracijama za demografska istraživanja 
u Hrvatskoj. Ova sesija je završena izlaganjem Vladimira Nikitovića o 
prednostima probabilističkog koncepta projekcija koristeći kao primer 
populaciju u regionu bivše Jugoslavije.

U drugoj sesiji su prisutni upoznati sa mogućnostima korišćenja 
longitudinalnih podataka Ankete o prihodima i uslovima života za 
istraživanje razvoda brakova u Srbiji, koje je prezentovala Vera Gligorijević. 
Sledila su dva komplementarna rada na temu sistema nacionalnih računa, 
odnosno ankete o potrošnji domaćinstva. Jože Sambt sa Ekonomskog 
fakulteta u Ljubljani je predstavio značaj starosne dimenzije u sistemu 
nacionalnih računa u okviru AgeNTA projekta, dok je Petar Vasić je 
prikazao mogućnosti koje nudi anketa o potrošnji domaćinstva kao izvor 
demografskih podataka. Ivan Čipin je govorio o terenskom istraživanju 
u okviru ankete Generations and Gender Survey, naglašavajući razčičite 
specifičnosti takvog vida istraživanja.

Poslednja, treća sesija je počela predstavljanjem indeksa aktivnog starenja 
kao novog instrumenta za praćenje procesa starenja stanovništva od strane 
Jelene Stojilković Gnjatović (koautor Mirjana Devedžić). Petra Međimurec 
je pokazala prednosti korišćenja vitalno-statističkih mikropodataka za 
istraživanje razvoda brakova u Hrvatskoj. Damir Josipovič sa Instituta za 
narodna pitanja iz Ljubljane je upoznao prisutne sa izvorima podataka za 
demografska istraživanja u Sloveniji. Natalija Mirić je primenila metod 
dekompozicije korišćenjem progresija u paritetu kako bi istraživala kohortni 
fertilitet visokoobrazovanih žena u Srbiji. Šime Smolić je predstavio rad na 
stvaranju infrastrukture podataka za anketu SHARE - Survey of Health, 
Ageing and Retirement in Europe. Skup se završio plodnom raspravom. 
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Sumarno, ovim bilateralnim projektom je već postojeća saradnja 
dve institucije formalizovana i postavila temelje za buduća zajednička 
istraživanja. Međusobno upoznavanje sa istraživačkim interesima je zbližilo 
članove projektnih timova i inspirisalo na nova proučavanja demogafskih 
pojava i procesa u Srbiji i Hrvatskoj. 

Jelena STOJILKOVIĆ GNJATOVIĆ
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